

佛光山惠中寺 2017 年未來與希望系列講座簡介

日期	講師	主題	簡介
<p>5/27</p> <p>19:30-21:00</p>	<p>嚴長壽</p>	<p>在世界地圖上找到自己</p>	<p>台灣，在世界的政治地圖上消失了 在世界的經濟版圖上消失了，曾經驕傲的文化、教育、人才優勢 也都在慢慢消失中……</p> <p>前方的路正在崩塌 台灣已將耗盡存糧，隱身偏鄉、投身公益多年的嚴長壽 有著最急切的憂心</p> <p>國家、企業到個人都要看清未來 淬取自己的優勢，再次點亮「消失中的台灣」，以一種不亢不卑的姿態，在世界地圖上找到最自信的自己。</p>
<p>5/28</p> <p>19:30-21:00</p>	<p>心定和尚</p>	<p>情愛的力量</p>	<p>所謂出離的心，是對於欲界、色界、無色界，這三界的貪愛、染著都能夠放下、</p>

		<p>都能夠放棄，放棄了世間才能夠進入出世間。佛教裡有解脫道、有菩薩道；解脫道是發出離心，菩薩道是菩提心。</p> <p>菩薩是覺悟的人，梵語菩薩埵，意即覺有情。這情字可以叫作情愛，是一種欲貪，而要瞭解欲貪要從意識來做分析。</p> <p>而菩薩是認識世間的真相，不以分別意識來引導這情愛的發展。他是知道世間的實相以後，以覺悟的智慧來引導這一股情愛的力量去幫助別人、利益別人。以智慧來去除雜染的部分，也可以說叫作轉識成智。</p> <p>行菩薩道必須具備三個道德項目：菩提心、大悲心、</p>
--	--	--

			空性慧。凡是做一切善事都能夠合乎這三項的話，那就是真名菩薩。
5/29 19:30-21:00	李建復 知己三重 唱	聽見！音樂的力量	總有一首歌，曾經陪伴你/妳生命中的某段歷程，讓我們隨著清晰脫俗的吉他樂聲，伴著單純不假修飾的歌聲及一首首簡單樸實的歌詞，重回美好時代…知己三重唱曲風多元，合聲精準，結構緊密，擅長不插電演出，亦可樂隊合奏，有新作亦有舊品，簡單的吉他不簡單的彈奏，單純的旋律豐富的指引，只希望在音樂的道路上，拿著別人開始並不認識的歌曲在城鄉中慢慢傳唱，真心相信，他們的音樂，很誠懇。
5/30	趙世晃	減法的力量—從代謝手	代謝手術可以增加糖尿病

19:30-21:00		術到味覺智能	<p>與高血壓的治癒率，但是隱藏在減重手術的機制中，有另一種神秘的力量，可以獨立於減重的效果之外，提高糖尿病與高血壓的治癒率。味覺智能(TQ)是個創新的概念，卻是人類最古老的心智能力，隱藏著我們尚未開發的諸多心智題材。</p> <p>飲食是人之大慾，慾望的不滿足容易產生的憤怒、恐慌、貪婪，我們能用 TQ 的訓練來加以控制、化解。</p>
5/31 19:30-21:00	魏海敏	戲曲中女性的力—魏海敏和他們一生的相遇	<p>台灣京劇第一名旦之稱的魏海敏，1957 年出生於台北。1991 年拜梅葆玖為師，勇於挑戰不同演出，曾主演白先勇小說改編的話劇《遊園驚夢》，多次參與當代傳奇《慾望城國》演出、《樓</p>

			<p>蘭女》裡的麥克白夫人（莎士比亞）和美蒂亞（希臘悲劇），驚豔全球。戲曲演員是有階段性的，不斷鑽研、揣摩角色，得到一定年紀才能體會人生的各種感情。</p>
<p>6/1 19:30-21:00</p>	<p>黑幼龍</p>	<p>包容與克服挫折的力量</p>	<p>「成功的人，常從挫折中去尋找機會；失敗的人，常從機會裡去找尋挫折。」大部份的人都害怕問題、害怕挫折，總是把挫折當做失敗的理由，但成功的人卻有不同的想法。「人生如波浪，起伏難免，一個人不可能永遠受到幸運之神眷顧，可以一輩子『百事可樂』、『萬事如意』，」因此，如何讓自己在順境時追求成長、逆境時有所收穫，也成了每個人都應該學習的首要人生課題。</p>

<p>6/2</p> <p>19:30-21:00</p>	<p>王資閔</p>	<p>感動的力量</p>	<p>「Playing for Formosa—奏出福爾摩沙音樂協會」，是由一群旅歐美的年輕音樂家所組成，希望能將音樂的力量透過他們的演奏，傳播到台灣的每寸土地上，也期待能撫慰更多需要給予勇氣的人，音樂不再只是有著華麗的包裝，而是能更貼近每個人的內心，融入生活之中。音樂協會希望音樂能走入生活、走入人群，同時引薦更多在外的臺灣優秀音樂家回國演出，並創造音樂家更好的立足環境，然後行有餘力，把音樂的美，音樂的種子，遍撒臺灣，這是這群年輕音樂家的理想，就是這種熱切的心感動了大家。</p>
-------------------------------	------------	--------------	--

<p>6/3</p> <p>19:30-21:00</p>	<p>覺培法師</p>	<p>佛陀悟到了什麼？</p>	<p>釋迦牟尼佛還是王子時，觀察政治權力無法解決無明煩惱，因而出家修道。在訪師學道的過程中，發現讓身體的受苦並不是解脫，因而接受牧羊女的供養。經過各種考驗，悟道成佛後，卻並非就此諸事圓滿。佛陀弘法所遇到的困難及考驗不亞於現在。佛陀在弘法中遇到許多障礙，並非一帆風順，只是善巧方便，運用智慧與慈悲，精彩化解各種問題。</p> <p>佛陀帶領大眾走向生命究竟解脫的道路，卻不以神權領眾。佛法是有層次的，佛教是解脫神權的；佛陀在人世間修行成佛，人間處處是道場，教室可以修道，病房也可以修道。佛陀帶領大眾</p>
-------------------------------	-------------	-----------------	--

			打破人為設限的種種框架，讓心靈徹底自由，得到大自在、大解脫。
6/4 19:30-21:00	小野	教育的力量-從一直撒野談起	<p>八歲那年，父親為伸張正義，持刀出門尋仇未果，我便在激動難抑之中，決定化筆為刀，從此，以寫作來撐起這人生的風風雨雨。</p> <p>從少年到初老，說好只是小小撒個野，熱情卻如野火般一次次燎原，照亮了所到之處的黑暗。深切的自剖與自省讓他明白，反抗是為了讓自己所眷戀的事物更美好，那麼，即使白了髮，也這麼一直撒野下去吧！</p>
6/5 19:30-21:00	陳肇隆	一個醫生的養成與社會關懷	<p>主張深耕台灣、立足國際、醫援海外。陳肇隆表示，醫療是救人的學問，台灣應該毫無保留回饋國際社會。</p>

<p>6/6</p> <p>19:30-21:00</p>	<p>謝哲青</p>	<p>藝術的力量</p>	<p>在今天，藝術在人的生活、成長中扮演了什麼角色？</p> <p>在頂尖的藝術學校裡，人們如何傳授這古老的心靈教育？在什麼樣的環境中，我們培育未來的音樂家、畫家、舞蹈家？為了人類在大地上的生活，藝術永存。一股看不見的力量正在帶領未來的藝術。屬於未來人類的教育正在悄然展開。</p>
<p>6/7</p> <p>19:30-21:00</p>	<p>簡志忠</p>	<p>改變一生的神秘力量</p>	<p>改變在於不要讓別人覺得自己渺小，也不要小看自己。找到自己的道路，立下目標、夢想和渴望、採取實際行動就能創造未來。一但決定了方向，說做就做，全力以赴、拒當人生的旁觀勢。</p>
<p>6/8</p>	<p>陳文茜</p>	<p>逆境的力量</p>	<p>從逆境中學會「做自己」，</p>

19:30-21:00			不用太在乎別人眼光，當成跨過欄杆，再爬起來，進而轉換成正向力量，並處之泰然。在逆境中「學會真正做自己」，跨越困境，才能得到真正的自由。
6/9 19:30-21:00	馮翊綱	創作的力量—因為我沒空	與大家從素材、到創作過程、到成品呈現的全經驗分享。 馮老師以「因為我沒空」，一層一層累加的小短講，結合不同文化，以戲劇家表演的方式，唱作俱佳地帶給大家知性和感性的融合。「當你發現問題時，就是創造另一個故事的時候」，點出創作時機，也鼓勵大家創作!
6/10 19:30-21:00	蔡詩萍、林書煒	結婚，愛的修練與冒險	序位是伴侶關係中的重要基礎，如果沒有做好心理準備、無法面對伴侶關係中的

			<p>種種試煉，那麼不管兩人之間的關係發展是好是壞，最終都不會帶來任何成長；而愛的力量不僅讓男女各依其不同天性而完美連結，同時也是關係中內在成長的動力與泉源。</p> <p>愛教導我們無須畏懼，鼓勵我們勇敢地邁向成長的道路。</p>
6/11 19:30-21:00	葉怡均	傳承的力量	<p>相聲這門藝術，在部分人眼裡，是很俗氣的，遠比不上流行歌，所以青少年中幾乎可以說是沒有人會，這是個極大的斷層，在台灣專業且有一定水準的說唱藝術表演者大約只有二、三十人，延續傳統這任務難免艱辛，希望能將這項傳統藝術向外推廣，讓更多人欣賞說</p>

			唱藝術。
6/12 19:30-21:00	王文靜	逆境力	18歲數學拿鴨蛋，大學聯考落榜，找工作處處碰壁，「身處同儕後段班」的自我評價，讓王文靜自卑過了10多年。「沒有文憑這件事雖然讓我的起步很辛苦，但也培養了我生命當中的耐挫力跟韌性，對我日後逆境打仗是一個很珍貴的資產。讓我在碰到困難的時候，不會那麼大驚小怪。」44歲那年，她成為「商周集團」執行長，董事會裡最年輕的成員。
6/13 19:30-21:00	王美霞	旅行的力量—玫瑰、太陽與櫻花	玫瑰般盛開如太陽般閃耀，旅行，是為了一個最單純的夢想！走過許多國家，看過許多人事物，才發現出走需要勇氣。旅行的力

			量，讓我們看見世界的高度，也看見我們自己的高度！
6/14 19:30-21:00	孫翠鳳	突破的力量—談傳統與 創新	在傳統中求創新。現任團長將國樂、電影畫面溶入傳統戲曲，在劇本中，創新了傳統角色的不同面向；將歌仔戲帶到台灣每一個角落：監獄、工地秀、歌廳、劇場；他也做過大膽的創新嘗試，以及異業結盟。
6/15 19:30-21:00	永本法師	經典的力量-法華經中 的人物	「佛說的、人要的、淨化的、善美的」，《法華經》主要以「法華七喻」來引導大眾，透過譬喻尋找捷徑，了解經文意涵。《法華經》分成 28 品，前 14 品為佛陀在人間的示現，稱為迹門，任務為教法的統一，以〈方便品〉為主，開三顯一，引導

			<p>不同的人進入佛道；後 14 品是依釋尊本地而說的本門，是佛的統一，以〈如來壽量品〉為主，主要指出《法華經》每句話都是指向成佛之道，只要照著《法華經》修行，實踐菩薩道，就可以超越時空、與佛相應，人人皆可以成佛。</p>
<p>6/16 19:30-21:00</p>	謝佩霓	<p>微妙與奧妙</p>	<p>微妙用意為幽深而超乎尋常。奧妙為精微神奇。究竟微妙與奧妙的差別在於？</p>
<p>6/17 19:30-21:00</p>	蔣勳	<p>詩詞的力量—張若虛， 春江花月夜</p>	<p>從張若虛的《春江花月夜》看初唐的“水到渠成”，從李白的《月下獨酌》、杜甫的《兵車行》看年輕到不知道生命背後還有很多無常在等著的盛唐，從白居易的《長恨歌》、《琵琶行》看繁華盛世的中唐，從李商隱的</p>

			<p>《無題》看文學史上有著很特殊重要性的晚唐。希望用一周時間，讓讀者沉浸在唐詩裡，享受唐詩帶來的燦爛與華美。</p>
<p>6/18 19:30-21:00</p>	<p>舒夢蘭</p>	<p>探索的力量</p>	<p>東森主播舒夢蘭將分享她3年半來跑遍7大洲、走訪30個國家的深度採訪歷程，傳遞宏觀視野與她對生態環境的關懷。當她站在靜謐到只聽得見自己的呼吸和心跳聲的南極，深刻體悟造物者的智慧。能夠生活在如此美好的地球上，應該要珍惜自己擁有的一切，願以自己擁有的媒體力量，傳遞更多的知識，為地球、為弱勢者發聲，也呼籲大家愛地球從「關懷」做起。</p>
<p>6/19</p>	<p>洪蘭</p>	<p>閱讀的力量</p>	<p>「閱讀是最快吸取訊息的</p>

19:30-21:00			<p>方式。」洪蘭表示，經驗是促使神經連結最好的方式，可是經驗要靠時間換取，人的生命卻非常有限。然而「閱讀」可以將別人的經驗內化成自己的，因此透過「閱讀」，可以用有限的生命去學習無限的知識，因此閱讀不僅僅是知識，更是力量。</p>
6/20 19:30-21:00	心保和尚	成就的秘訣—金剛經	<p>佛陀在《金剛經》之中，講說了在人間如何安心自在、開展無限潛能的秘訣；星雲大師奉行《金剛經》的要義與精神，以出世的精神，做入世的事業。星雲大師《成就的秘訣：金剛經》一書，讓我們清楚瞭解並活用《金剛經》。</p> <p>因為，《金剛經》正是佛法</p>

			的核心；有佛法，就有辦法！
6/21 19:30-21:00	林磐聳	往事如風、生命如歌— 林磐聳的設計地圖	設計人生的生涯規劃，找尋做人做事的方向與方法，向書學習、向物學習、向人學習。恆心、毅力、決心，是努力不懈的不二法門。
6/22 19:30-21:00	張麗莉 覺居法師	善的力量—堅持是一種態度	堅持是一種態度，努力是一種選擇。而成功，就是最好的回報。
6/23 19:30-21:00	李濤、李艷 秋	公義、公益，就是我！	公義可翻譯成公正，即是一種追求社會資源平等分配，和各人獲得公正對待的原則。公益是指公共利益，去做公益即是去做對社會有利的事情。讓我們一起為台灣公義發聲，也用公益彰顯台灣的良善。
6/24 14:00-15:30	黃明川	跨越語言的力量—談櫻之聲紀錄片	語言，是文學的起點亦是文化的精髓，當寫作者的生命

			<p>經驗經歷戰爭與領土分割，而導致與先祖的語言斷裂，如何在失語的創傷情境中持續書寫？本片記錄台灣文學中歷經日治時期到戰後，台灣「跨語世代」多位重要作家的身影。其中堅持以日文創作的黃靈芝，不只特別在俳句上成就最高，也創設台北俳句會推廣交流達四十年之久。此外還有創辦笠詩社的陳千武、林亨泰、錦連、羅浪，以及詩人兼長期之笠詩社社長黃騰輝等人，也均於克服語言障礙之後再起，以中文回歸寫作的航道。藉由這些作家在回憶中徐緩陳述成長瑣事，與他們在片中吟哦的詩歌共同迴蕩、激起了對那個</p>
--	--	--	---

			<p>變動年代的遙想。其個人的生命歷史切片，召喚出整個世代知識份子面臨認同失序的無所適從，卻也見證文學心靈的堅韌活力。不禁令人想問，身處在這島嶼上的文化特徵，究竟有多少種複數的可能？而文化與政治的認同又如何迎身邁前呢？</p>
<p>6/24 19:30-21:00</p>	<p>吳念真</p>	<p>真情的力量</p>	<p>台灣念真情，利用通往夢想世界的鑰匙—文學，從台灣北到南各個角落，一一用真誠的文字寫下台灣之美、土地之美也或是人文之美。以旁觀者的角色，仔細聆聽，仔細探索，用心去發現台灣的美。</p>